

Смотр-конкурс творческой работы « Слаўся зямлі  
нашай светлае імя»,  
посвящённый Году народного единства.



# История Витебского государственного ордена Дружбы народов медицинского университета в истории страны



# Больница-медвуз в Витебске: первые шаги

Решением Совета Народных Комиссаров БССР 6 января 1932 года был открыт заочный медицинский институт с опорными пунктами в Бобруйске, Витебске, Гомеле, Могилёве. Он просуществовал до ноября 1934 года, после чего Витебский опорный пункт был преобразован с 1 ноября 1934 года был преобразован в больницу-медвуз с очным стационарным обучением студентов.

Таким образом, 1 ноября 19334 года считается датой основания института. Условно историю ВГМУ можно разделить на 2 периода: довоенный (1934г.- 1941г.) и послевоенный( 1946г.- по настоящее время).



## Довоенный этап истории ВГМУ

В период становления Витебского медвуза его кафедры были рассредоточены по городу и располагались на различных базах, например, на базе ветеринарного института. Для преподавания специальных дисциплин из Минского медицинского института прибыла группа учёных: М.А. Хазанов, Г.А. Фещенко, Г.Х. Карпилов и др.

В 1938 году больница-медвуз была переименована в Витебский медицинский институт, который разместился в четырёхэтажном старинном здании бывшей казенной палаты (по улице Суворова), где располагалась большинство теоретических кафедр.

Было издано: 2 учебника- «Диагностика внутренних болезней», «Курс пропедевтики и диагностики внутренних болезней».

# История ВГМУ - это история страны

История университета самым тесным образом связана с историей страны. В связи с началом Великой Отечественной Войны в июле 1941 года дирекция и кафедры были эвакуированы в восточные районы страны. Нелёгкую армейскую службу в годы войны несли военные врачи-выпускники института: Н.А. Арсеньев, С.И. Бейзер и др. Большая группа выпускников и сотрудников института самоотверженно действовала в подполье и партизанских отрядах Витебской области, оказывали медицинскую помощь раненым и больным партизанам, местному населению.

Больницы и госпиталя Ярославля стали клиническими базами Белорусского медицинского института. Занятия на всех курсах начались 1 октября 1943 года, а в октябре 1944 года институт вернулся в освобождённый Минск, в его составе находились сотрудники Витебского медицинского института.



## Послевоенный этап истории ВГМУ

В марте 1946 года было принято решение о восстановлении Витебского медицинского института. Для подготовки к открытию была создана государственная комиссия, председателем которой являлся Анисим Иванович Савченко. Под его руководством в тяжёлых послевоенных условиях началось восстановление института.

В итоге, в сентябре 1946 года начались занятия первого послевоенного набора. На первый курс было принято 200 человек, на второй - 90. Студентами стали солдаты, сержанты, офицеры, прошедшие войну и уволенные из рядов Советской армии. В 1948 году в институте была открыта клиническая ординатура, научно-исследовательская лаборатория (1963) а в 1960 - аспирантура. В 1959 году был открыт фармацевтический факультет с набором на первый курс 100 человек. Для подготовки провизоров были открыты кафедры аналитической и токсикологической химии, фармакогнозии и ботаники, организации и экономики фармации.



С 1981 года в институте началась подготовка врачей для развивающихся стран Африки, Азии, Ближнего Востока, Латинской Америки. За большие заслуги в подготовки кадров для практического здравоохранения и развивающихся стран Африки, Азии, Латинской Америки в 1984 году институт был награждён орденом Дружбы Народов.

С 1985 года институт начал активно устанавливать международные научные связи. Первые делегации выезжали в Силезскую медицинскую академию (Польша), Массачусетский университет (США) и другие страны.





Под руководством ректора, профессора А.Н. Косинца трудовой коллектив вуза успешно прошёл аттестацию и аккредитацию, а в апреле 1999 года институт приказами Министерства образования и Министерства здравоохранения Республики Беларусь преобразован в университет.

Таким образом, подготовка на дипломном и последипломном этапе кадров в Витебском государственном ордена Дружбы народов медицинском университете осуществляется на **9 факультетах**:

- 1.Лечебный факультет
- 2.Педиатрический факультет
- 3.Фармацевтический факультет
- 4.Стоматологический факультет
- 5.Факультет подготовки иностранных граждан
- 6.Факультет довузовской подготовки
- 7.Факультет повышения квалификации и переподготовки по педагогике и психологии
- 8.Факультет повышения квалификации и переподготовки кадров
- 9.Народный факультет «Здоровьесбережение»

На протяжении всей истории университета проводятся исследования в области фундаментальных и прикладных наук. Широкое признание получили результаты фундаментальных исследований по изучению вестибулярного аппарата и его изменений по расстройствам мозгового и шейного кровообращения (З.И. Ибрагимова, Г.Г. Бурак).

На кафедрах биологии успешно разрабатываются биохимические, иммунологические и наследственные аспекты патогенеза и терапии гельминтов человека. Молодые учёные В.А. Костюченко, С.И. Пиманов, и В.И. Морхат за разработку новых методов ультразвуковой диагностики и внедрения их в клиническую практику были награждены премией Ленинского комсомола Беларуси.

Учёными фармацевтического факультета были изучены и обоснованы рекомендации по заготовке растительного сырья, разработаны лечебные препараты квадевит, дейтифорин. Разработаны способы количественного определения арпенала, дексаметоксина, декамина и многих других препаратов

В 2010 году введен в строй морфологический строй. В ноябре 2011 года исполнилось 30 лет с момента начала подготовки иностранных граждан в Витебском Государственном медицинском университете. В 2011 году введена в строй медицинская библиотека ВГМУ.

Ежегодно в рамках Договора о сотрудничестве с Познаньским медицинским университетом им. К. Марцинковского ( Республика Польша) организовываются двусторонние студенческие обмены на базе кафедр фармацевтических факультетов, во время которых студенты проходят специализацию.



За годы работы вуза подготовлено более 14 тысяч врачей и более 6 тысяч провизоров. Воспитанники университета - это великолепные организаторы и руководители практического здравоохранения, заведующие отделениями, главные врачи и др. Сегодня только в Российской Федерации служит 5 генералов - наших воспитанников. Главное военно-медицинское управление РФ возглавляет генерал-полковник И.М. Чиж. Управление медицинской службы Вооруженных сил Республики Беларусь возглавляет наш воспитанник - полковник Л.А. Богданов, Центральный военный госпиталь - С.Ф. Савицкий.

В 2009 году за особые заслуги в социально-культурной сфере, большой вклад в развитие системы здравоохранения, обеспечение её врачебными, провизорскими и научными кадрами, в соответствии с Указом президента страны, Витебскому государственному ордена Дружбы народов медицинскому университету было вручено Почетное государственное знамя Республики Беларусь.

Решением облисполкома от 7 апреля 2010 года №226 УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет» занесен на Доску Почета Витебской области как победитель соревнования среди организаций науки и образования.

**Спасибо за внимание!!!**

**Исполнитель:** студентка 4 группы 1 курса  
фармацевтического факультета  
Бромбина Анастасия